

В диссертационный совет Д.212.196.13  
на базе ФГБОУ ВО  
«РЭУ им. Г.В. Плеханова»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Палякина Романа Борисовича** на тему «Формирование инфраструктуры предпринимательства как мультиагентной системы взаимоотношений», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

Развитие инфраструктурного комплекса Российской Федерации в современной экономике характеризуется высокой степенью диверсификации, при этом наблюдаются признаки специализации, а также конвергентные процессы. Очевидна высокая степень зависимости социально-экономического развития территорий и сфер деятельности от состояния предпринимательской инфраструктуры. Она влияет на инвестиционную привлекательность регионов, уровень и качество жизни населения, деловую активность, а также обеспечивает связанность социально-экономического пространства. Отсутствие или недостаточное развитие инфраструктурной составляющей экономики ряда регионов России обуславливает углубление неравномерности территориального развития и требует выработки и обоснования адекватных мер управленческого воздействия.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что тема, выбранная Палякиным Р.Б., является актуальной и имеет высокую практическую значимость.

Отличительной чертой исследования Р.Б. Палякина является акцент на динамичности в развитии инфраструктуры предпринимательства в условиях сложившейся институциональной среды. Автор справедливо утверждает, что при проектировании модели инфраструктурного обеспечения предпринимательства «на основе возникающих разрывов между реальным и желаемым состоянием ресурсного обеспечения инфраструктуры выявляются пути повышения резервов и формирование институциональных преобразований в отношениях агентов инфраструктуры» (с. 19). При этом ценность такой модели может заключаться в практической реализации стратегического управления инфраструктурой предпринимательства, которая основывается на взаимодействии агентов с достижением институциональной, рыночной, инновационной, инвестиционной, логистической и трудовой типов синергии. В результате предпринимательские структуры получают дополнительную выгоду в процессе инфраструктурного обеспечения с участием элементов инфраструктурной поддержки и органов региональной власти, что в целом способствует достижению социально-экономической стабильности региональных систем.

Задействованный автором исследовательский инструментарий позволяет сделать вывод о достаточном уровне проработки теоретического и эмпирического материала, несмотря на то, что некоторые методы вызывают неоднозначную оценку.

Так, несомненный интерес представляет вклад автора в продолжающуюся дискуссию о наборе показателей эффективности инфраструктурного обеспечения. Р.Б. Палякин пошел по пути определения «показателей состояния» с последующим их соотнесением с определенным макроэкономическим базисом. Избранный подход

интересен и результаты его применения могут иметь достаточно высокую ценность для теории и практики.

Следует отметить ряд замечаний и рекомендаций по представленной работе:

1. Использованные параметры общего объема инвестиций в развитие инфраструктурных объектов, объема отгруженной продукции субъектов предпринимательства и выработка на одного работника субъекта предпринимательства не достаточно эффективны в регрессионной модели инфраструктурного обеспечения Республики Татарстан (табл. 6, с. 20). Следовало бы уточнить, что определяет причинно-следственную связь приведенных параметров с целевым показателем эффективности инфраструктуры - оборотом единичного субъекта предпринимательства?

2. Определенное сомнение вызывают полнота и достаточность приведенных попарных соотношений параметров инфраструктуры кластера при оценке синергетических эффектов взаимодействия агентов инфраструктуры (с. 22-23).

Тем не менее, выделенные автором относительные показатели вполне укладываются в логику стратегических решений в области взаимодействия агентов инфраструктуры, предложенных в работе, а окончательные выводы можно будет сделать лишь по итогам апробации методики в ряде регионов. Это в определенной степени нивелирует высказанные замечания. Более того, автором предложен интеграционный показатель эффективности инфраструктуры предпринимательства, отражающий неоднородность использования ресурсов различных параметров инфраструктуры, с учётом весомости эффектов синергии от взаимодействия агентов (с. 17-18).

Анализ автореферата диссертации Р.Б. Палякина на тему «Формирование инфраструктуры предпринимательства как мультиагентной системы взаимоотношений» позволяет утверждать, что диссертационная работа полностью соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а её автор – Палякин Роман Борисович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Отзыв подготовил:  
заведующий кафедрой маркетинга и рекламы  
ФГБОУ ВО «Российский государственный  
гуманитарный университет»,  
доктор экономических наук, доцент,  
член Совета НП «Гильдия маркетологов»,  
председатель Комиссии АКАР по ПОА

 Абаев Алан Лазаревич

125993, г. Москва, Миусская площадь д. 6  
+7 (495) 250 63 90  
kafmr@rggu.ru  
«11» марта 2019 г.

